 

 

 

 

	Examen de Psicometría curso 01/02
1ª Prueba Personal – 2ª Semana

Duración: DOS HORAS

Material Permitido: Formulario y calculadora


1.- Un investigador en el área del razonamiento desarrolló tres tests: un test de razonamiento espacial (RE), un test de razonamiento verbal (RV) y un test de razonamiento numérico (RN). Los tres tests fueron aplicados a una muestra representativa de 500 sujetos. Estima la fiabilidad de cada uno  de los tests sabiendo que:

a) a)      El test RE está formado por 50 ítems, la varianza del test es igual a 100 y la suma de las covarianzas de los ítems es igual a 80.

b) b)      El test RV se compone de 10 ítems dicotómicos de igual dificultad. Asimismo, la media y la desviación típica de las puntuaciones del test son 6.2 y 2.65 respectivamente.

c) c)       La varianza de los ítems pares del test RN es de 8 y la de los ítems impares es igual a 9. Asimismo, el coeficiente de correlación entre las puntuaciones de los ítems pares e impares es de 0.7.

-Comentar los resultados y justificar la utilización de las fórmulas.

 

2. Un centro de formación de controladores aéreos debe seleccionar un número limitado de alumnos para este curso académico en función de un test de atención visual que prediga el éxito futuro en este puesto de trabajo. El psicólogo encargado de la selección dispone de dos tests que se han aplicado anteriormente cuyas características se muestran en la tabla adjunta. 

	TEST
	Número de Items
	Fiabilidad
	Coeficiente de validez

	A
	40
	0.65
	0.60

	B
	60
	0.80
	0.70


-Si el psicólogo desea un test con 20 items y con la máxima fiabilidad, ¿Qué test debe seleccionar y administrar a los candidatos?, ¿Cuál es el coeficiente de validez del test seleccionado con 20 ítems?. Comentar los resultados. 

 

3. Con el fin de descartar la posibilidad de sesgo en contra de las niñas en un test  de álgebra, se llevó a cabo un análisis del funcionamiento diferencial de los ítems. Por ese motivo, se formaron dos grupos de nivel de aptitud a partir de las puntuaciones en el test. En la siguiente tabla se muestra el número de respuestas correctas (C) e incorrectas (I) de los niños y de las niñas en función del nivel de competencia en el primer ítem del test. Analizar si existe FDI tomando como grupo de referencia el grupo de los niños. 
	 
	NIÑOS
	NIÑAS

	X
	C
	I
	C
	I

	0-20
	16
	64
	12
	58

	21-40
	99
	66
	60
	125


 
4. Un test de fluidez verbal formado por 50 ítems se aplica a una muestra de sujetos. Si se asume que las puntuaciones empíricas se distribuyen según la normal con media 20 y varianza 9, ¿Entre qué valores se encontrará la puntuación verdadera de un sujeto que ha obtenido una puntuación empírica de 25, si el error típico de medida del test es igual a 2?.  (N.C=99%). ¿Cuál sería la puntuación equivalente que le correspondería a ese sujeto en otra prueba de fluidez verbal cuya media fuera 8 y la desviación típica de 5?.
 
 
Examen de Psicometría
Febrero 2002

1ª P. P.  
2ª Semana

 
PARTE PRÁCTICA:
 
1º) Puntuación: 3
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b) n=10, [image: image3.wmf]65
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c)
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Guttman-Flanagan:
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2º) Puntuación: 2

 

A:
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B:

[image: image11.wmf]33

.

0

60

20

.

.

.

.

=

=

=

I

I

F

I

n


[image: image12.wmf]57

.

0

464

.

0

264

.

0

80

.

0

)

1

33

.

0

(

1

80

.

0

*

33

.

0

'

=

=

-

+

=

xx

R


El psicólogo debe seleccionar el test B.
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3º) Puntuación: 3

El grupo de referencia (GR) está formado por los niños y el grupo focal (GF) por las niñas.

-Calcular el número de respuestas correctas e incorrectas por cada grupo y nivel de aptitud.

	 
	Correctas
	Incorrectas
	 

	Grupo de Referencia (GR)
	Ak
	Bk
	

	Grupo Focal (GF)
	Ck
	Dk
	

	 
	Nk


 
Grupo I de habilidad, [image: image14.wmf])

20

0

(

£

£

X


	 
	Correctas
	Incorrectas
	 

	Niños (GR)
	16
	64
	

	Niñas (GF)
	12
	58
	

	 
	150


Grupo II de habilidad, [image: image15.wmf])
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	Niños (GR)
	99
	66
	

	Niñas (GF)
	60
	125
	

	 
	350


 
 
 
-Calcular (MH mediante la siguiente expresión: 
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	I
	16 x58 =928
	928/150=6.19
	64 x12 =768
	 768/ 150=5.12

	II
	99x 25 =2475
	2475 /350 =7.07
	66 x 60=3960 
	3960/350=11.31 

	Suma
	 
	13.26
	 
	16.43
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 Dado que [image: image22.wmf]1

<

MH

a

, el ítem favorece ligeramente al grupo focal, en este caso al grupo de las niñas, contrariamente a lo que se pensaba.  
 
4º) Puntuación: 2
X=25, [image: image23.wmf]20

=

x

 [image: image24.wmf]9

2

=

x

S

 [image: image25.wmf]2

=

e

S


-Al nivel de confianza del 99% corresponde una Zc=(2.58
-Error máximo admisible: Zc*Se=2.58*2=5.16
-Intervalo confidencial:


(25 – 5.16)( V ( (25 + 5.16)


(19.84 ( V ( 30.16)
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 Estimación según el modelo de regresión:
-Al nivel de confianza del 99% corresponde una Zc=(2.58
-Error máximo admisible: Zc*Sv.x=2.58*1.5=3.87
-V’=0.56*(25-20)+20=22.8=23
-(19.13 ( V ( 26.87)
 
 
 
 
 
 
PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas 
Incorrectamente se penalizarán.


FORMA A.      1ª PP      2ª Semana        
	1.-Es conveniente estudiar en profundidad todas las características de los ítems aunque no estén relacionados directamente con parámetros relevantes del test..........................................................
	 
	F

	2.- Una condición necesaria para considerar que dos tests son paralelos es que los sujetos obtengan la misma puntuación en ambos tests..................................................................................
	 
	F

	3.- El error típico de medida es la desviación típica de los errores de medida en un test...................
	V
	 

	4.- El coeficiente ( es un indicador de la consistencia interna del test..............................................
	V
	 

	5.- En los tests referidos al criterio se trata de evaluar la actuación de la persona en relación a la actuación de los otros sujetos.............................................................................................................
	 
	F

	6.-La validez de contenido se analiza mediante el coeficiente de validez.........................................
	 
	F

	7.- El poder discriminativo de un ítem se puede estimar mediante el coeficiente de correlación biserial puntual entre las puntuaciones de los sujetos en el ítem y las obtenidas en un criterio externo al test.....................................................................................................................................
	 
	F

	8.- La validez predictiva se refiere a la eficacia de un criterio externo para pronosticar la puntuación en el test...........................................................................................................................
	 
	F

	9.- Según el modelo lineal clásico en un test en el que se hubiera eliminado los errores de medida, la varianza de las puntuaciones empíricas sería igual a la varianza en las puntuaciones verdaderas de los sujetos.................................
	V
	 

	10.- La fiabilidad en los tests referidos al criterio tiene que ver con la consistencia de las clasificaciones de los sujetos como competentes-no competentes realizadas a partir del test……...
	V
	 

	11.- La validez hace referencia al grado en que un test mide con precisión un constructo o dominio...............................................................................................................................................
	 
	F

	12.- Un ítem presenta funcionamiento diferencial cuando resulta más difícil a los sujetos de un grupo que a otro..................................................................................................................................
	 
	F

	13.- El coeficiente de validez se ve afectado por la fiabilidad del criterio………………………….
	V
	 

	14.- La fiabilidad de una batería de tests que consta de tres subtests con 15, 18 y 22 ítems respectivamente se puede estimar adecuadamente con el coeficiente (............................................
	V
	 

	15.- La correlación entre las puntuaciones verdaderas de dos tests paralelos es el coeficiente de fiabilidad del test…………………………………………………………………………………….
	 
	F

	16.- El índice de validez de un ítem se define como la correlación entre las puntuaciones en el ítem y las puntuaciones en el test.......................................................................................................
	 
	F

	17.- En los tests referidos al criterio la fiabilidad del test no se ve afectada por la variabilidad de la muestra a la que se aplica………………………………………………………………………....
	 
	F

	18.- La equiparación de puntuaciones se puede realizar cuando los dos tests tienen la misma fiabilidad  y  miden el mismo rasgo....................................................................................................
	V
	 

	19.- La transformación de puntuaciones típicas a típicas normalizadas evita los números negativos y decimales.........................................................................................................................
	 
	F

	20.- Los tests adaptativos computerizados es uno de los grandes logros de la teoría clásica de los tests.....................................................................................................................................................
	 
	F


 
 
 
PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas 
Incorrectamente se penalizarán.


FORMA B.      1ª PP      2ª Semana       
	1.- En los tests referidos al criterio se trata de evaluar la actuación de la persona en relación a la actuación de los otros sujetos.............................................................................................................
	 
	F

	2.- La equiparación de puntuaciones se puede realizar cuando los dos tests tienen la misma fiabilidad  y  miden el mismo rasgo....................................................................................................
	V
	 

	3.- La transformación de puntuaciones típicas a típicas normalizadas evita los números negativos y decimales........................................................................................................................................
	 
	F

	4.- Los tests adaptativos computerizados es uno de los grandes logros de la teoría clásica de los tests.....................................................................................................................................................
	 
	F

	5.-La validez de contenido se analiza mediante el coeficiente de validez.........................................
	 
	F

	6.- El poder discriminativo de un ítem se puede estimar mediante el coeficiente de correlación biserial puntual entre las puntuaciones de los sujetos en el ítem y las obtenidas en un criterio externo al test.....................................................................................................................................
	 
	F

	7.- La validez predictiva se refiere a la eficacia de un criterio externo para pronosticar la puntuación en el test...........................................................................................................................
	 
	F

	8.- Según el modelo lineal clásico en un test en el que se hubiera eliminado los errores de medida, la varianza de las puntuaciones empíricas sería igual a la varianza en las puntuaciones verdaderas de los sujetos.......................................................................................................................................
	V
	 

	9.- La fiabilidad en los tests referidos al criterio tiene que ver con la consistencia de las clasificaciones de los sujetos como competentes-no competentes realizadas a partir del test……...
	V
	 

	10.-Es conveniente estudiar en profundidad todas las características de los ítems aunque no estén relacionados directamente con parámetros relevantes del test..........................................................
	 
	F

	11.- Una condición necesaria para considerar que dos tests son paralelos es que los sujetos obtengan la misma puntuación en ambos tests..................................................................................
	 
	F

	12.- El error típico de medida es la desviación típica de los errores de medida en un test.................
	V
	 

	13.- El coeficiente ( es un indicador de la consistencia interna del test............................................
	V
	 

	14.- La validez hace referencia al grado en que un test mide con precisión un constructo o dominio...............................................................................................................................................
	 
	F

	15.- Un ítem presenta funcionamiento diferencial cuando resulta más difícil a los sujetos de un grupo que a otro..................................................................................................................................
	 
	F

	16.- El coeficiente de validez se ve afectado por la fiabilidad del criterio………………………….
	V
	 

	17.- La fiabilidad de una batería de tests que consta de tres subtests con 15, 18 y 22 ítems respectivamente se puede estimar adecuadamente con el coeficiente (............................................
	V
	 

	18.- La correlación entre las puntuaciones verdaderas de dos tests paralelos es el coeficiente de fiabilidad del test…………………………………………………………………………………….
	 
	F

	19.- El índice de validez de un ítem se define como la correlación entre las puntuaciones en el ítem y las puntuaciones en el test.......................................................................................................
	 
	F

	20.- En los tests referidos al criterio la fiabilidad del test no se ve afectada por la variabilidad de la muestra a la que se aplica………………………………………………………………………....
	 
	F


 

